

记者蹲点三门亭旁镇跟着女子打更队走村巡查——

锣棒声声 平安天天

本报记者 钱 祎 陈 栋 共享联盟·三门 陈玲玲

蹲点基层看平安

4月25日傍晚6时许,刚暗下来的天空下起细雨,三门县亭旁镇杨家村的女子打更队还是照常出动了。

82岁的姜宝云利家地套上打更服,同时不忘打趣小姐妹动作笨拙。她是队内年纪最大的队员,身体健朗,心性活泼,出发时笑着用两根食指向我们比划出一个“十”字,表示她已经在队里干了10多年。

黑底红边的打更服,胸前背后的白色圆圈里各有一个红色的“更”字。敲着锣鼓、打着竹棒,我们跟随女子打更队穿街过巷,引来不少人驻足。

“咚,咚,锵!各位村民大家好,消防安全要记牢,煤气阀门要关紧,电瓶车充电门外放,电线老化及时换,做好防贼防盗,放假了家长要管住小孩,不要到溪边乱嬉水……”淳朴的方言,清脆的锣鼓声,声声入耳,让人安心。

围观的大多是游客,对村民来说,这样的场景已“见怪不怪”。

杨家村是三门最大的行政村,又是亭旁集镇所在,常住人口8000多人,老房就有300多间,以木质结构居多,屋屋相连,巷深路窄,一些地方只容得下一辆手推车经过,一旦发生火灾,很难施救。据史籍记载,更夫在三门已有1800多年历史,尤其以杨家村保留的更夫队时间最长。2007年,最后一名

建设“平安浙江”,必须坚持以人为本,坚持统筹兼顾,坚持标本兼治,坚持协力推进,使广大人民群众既成为社会和谐稳定的受益者,又成为“平安浙江”的建设者。

——2004年5月10日至11日,时任浙江省委书记习近平在省委十一届六次全体(扩大)会议上的讲话

老更夫“退役”后,为传承这份祖业,村民杨莲春便接过了这个任务。

“当时村干部问谁来接班,我说我来,没想到因为一句‘玩笑话’,干了17年。”一路走,杨莲春一路跟我们说起女子打更队的往事。

起初,只是抱着试试的心态,杨莲春叫上小姐妹,9个人组成了打更队。“有人笑我们‘癫’,说我们吃饱了没事干。”头一回上街宣传消防安全,杨莲春和姐妹们就被泼了冷水。

不被理解,更要坚持!挫折反倒激起了她们的斗志。“我们从小就生活在村里,总希望家家户户都平安,‘癫’就‘癫’到底吧。”最早入队的何春叶选择用行动回应。

义务打更17年来,三门女子打更队已累计行走5万多公里,比绕地球一圈还多。如今,我们和她们走在街头,一路上不断有村民打招呼,流露出赞许的神色。“多亏了你们经常提醒,我爸以前老忘记关煤气,现在已经养成了随手关煤气的好习惯。”从县城回村看望父母的一位村民,遇到女子打更队时连连感谢。

和传统更夫不同,女子打更队的“业务”在不断拓展,她们化身网格员、“娘舅姆”,参与政策宣传、隐患排查、矛盾调解、文明创建等各项工作。

集镇一圈巡查下来,要走两个多小时。镇村干部和派出所警力有限,女子打更队便成为当地平安建设的重要社会力量。

晚上9时30分,阿姨们脸上已分不清是汗水还是雨水,但她们仍精神饱满,中气十足。打更结束,她们还和民警一起开展“拉车门”行动。“哎,这辆车没上锁!”一位阿姨发现情况后,立即喊来民警通知车主。几分钟后,车主赶来锁好了车,阿姨们还围着他苦口婆心地“教育”了一番。

“这样的行动,我们经常联合开展,阿姨们的‘教育’比我们效果更好。”回程时,亭旁镇派出所所长陈红来告诉我们。

目前,女子打更队已有38名成员,平均年龄50多岁,都是利用闲暇时间来参与基层治理的妇女。有意思的是,一些曾“泼冷水”的村民,也成了打更队

的一员。大家说,女子打更队用脚步管控了风险,用嘴巴磨出了平安,用坚守筑牢了底线。

村民杨谷山说:“她们不仅宣传的内容广泛、切合实际,还真能为村民解决问题。”

有一对夫妻,因婆媳矛盾,丈夫又没能及时妥善处置,时有激烈争吵,媳妇一气之下就回了娘家,一待就是两年。女子打更队队员杨爱花知道后,多次上门沟通劝解,最终成功劝和。

在当地党委、政府的推动和女子打更队的影响下,亭旁镇54个村都组建了夜巡队、护村队,成员已发展到800多人。“平安大巡防、‘我为村民守一夜’”等成为全民共识,平安建设的群众防线越筑越牢。”亭旁镇党委副书记胡建锋说。

不仅如此,三门坚持全域全程、共治共享,创新推出“平安自治合伙人”,10余个行业近千人成为平安“吹哨员”“劝导员”,凝聚起最广泛、最可靠的力量源泉。仅去年8月以来,他们就提供有价值案件线索824条,协助破案22起。

锣棒声声,杨家村火灾、交通、溺水事故10余年来零发生;亭旁镇连续8年被评为县平安先进集体;三门已连续19年创成“平安县”,捧得全省首批“二星平安金鼎”。

女子打更队的事迹也在当地成了顺口溜:“基层治理在网格,人人都是护旗手。日有巡逻夜打更,矛盾隐患不出村。三治融合打基础,四防五措促提升!”



万吨级江海直达船首次抵达长江上游 大大缩短舟山至重庆江海直达时间

江海直达船“创新5”号驶过葛洲坝和三峡之间。

拍友 刘凯 摄

本报讯(记者 郑元舟 通讯员 刘扬)5月7日21时20分,江海直达船“创新5”号进入三峡大坝北线船闸。在4个小时里,经过5级船闸,提升113米,进入长江上游,开创了万吨级江海直达船舶从沿海直航长江上游的历史先河。

“创新5”号于4月24日从宁波舟山港老塘山码头起航,经由三峡前往重

庆。本次航线也是舟山至重庆江海直达航线的首航。

“由于常规1.4万载重吨江海直达船的吃水普遍达到7米级别,无法满足三峡船闸4.3米吃水的要求,因此过去万吨轮长期难以通过三峡。”舟山市港航和口岸管理局相关负责人介绍,“创新5”号总长130米,型宽16.2米,型深

8.5米,载货量9485吨。它的体型相对较小,能满足三峡过闸的要求。

“创新5”号是一艘LNG(液化天然气)双燃料动力船,具备“宜江”“适海”“绿色”“经济”四大特性。本次航程,“创新5”号全程使用LNG动力,燃料成本可节省23%左右,真正实践“气化长江”的绿色航行战略。

舟山至重庆江海直达能大大节省时间和物流成本。据了解,按照传统模式,从舟山通过江海直达到长江中游节点,再通过江船到长江上游川渝地区,一般需要35天左右,现在15天就能到重庆。此前,舟山已开通长江中游江海联运直达航线8条,涉及湖北、湖南、江西、安徽等地,江海直达船队规模已达到16艘21.4万载重吨。

景宁雅景花木专业合作社理事长吴勇——

从城里的CEO到村里的“多肉大王”

本报记者 叶锦霞 蒋欣如 共享联盟·景宁 刘 婷

劳动最光荣

东坑镇深洋村距景宁县城32公里,因为有着独具特色的石砌民居群落,被称为“石头村”。如今,村子又多了一个新名字——“多肉石寨”。在这里,形态各异的多肉植物遍布村落,村民们甚至将多肉种植到院墙上,形成了极具特色的多肉石寨。

这一切源于一位农创客的“突发奇想”。在雅景多肉基地,记者见到了景宁雅景花木专业合作社理事长吴勇。他正和社员们忙着检查手里的多肉植物,“2万平方米的生产大棚,400多个多肉品种,大家都说我打造出了一个‘多肉王国’!”

大棚里,品种繁多的多肉植物让人目不暇接:长得像树一样的绿法师,能塑造墙面浮雕感的胧月,蜷缩成花朵形状的山地玫瑰,还有与星座契合的双子

座、摩羯座……

2009年前,吴勇在杭州从事服装设计工作,并创立了自己的服装公司,事业小有成就。当大家都以为他会在大城市闯出一片天时,吴勇却做了一个出人意料的决定——回到家乡种起多肉植物,创办景宁雅景花木专业合作社。“我是从深洋村走出去的,但我觉得自己的根始终在这里,所以决定还是回村为乡里乡亲做点事。”吴勇说,种植多肉源于一次偶然的机会,他被多肉植物的萌态所吸引,从此就成了“多肉控”。

“刚开始也走了不少弯路,由于缺乏经验,种植的多肉不是发不了芽,就是小苗种不活,年产量也只有6000盆。”经过多次尝试和不懈努力,吴勇种植的多肉由原本“病恹恹”的模样变得生机勃勃。如今,合作社的多肉基地常年存圃量达60余万盆,已成为全省最大的多肉生产销售企业之一,2023年

销售额达1000余万元,带动了230余户村民增收,吴勇也成了远近闻名的“多肉大王”。

不同于传统农业,这些多肉的种植不需要“靠天吃饭”。“我们10多个多肉大棚可全是高科技。多肉养在棚里,空气及地面温度、湿度、水肥、日光都能智能调控。”吴勇说,大棚内配有覆盖密闭保温内棚设施、全自动遮阴系统、覆盖照明设备等,基地得以实现365天全生产全销售。

“你看看这个。”吴勇手指向头顶的一张黑网,“这是大棚的遮阴网,专门负责控制日照的。当太阳照射超过2万勒克斯,就会自动合拢;如果低于2万勒克斯超过半小时,又会自动打开,让阳光照射进来,让多肉们不会‘着凉’。”生产效益明显增加的同时,让吴勇有了更多的想法——如何让多肉美化村庄带动全域旅游,让基地辐射带动更多村民增收致富?为此,吴勇通过向村

民免费赠送多肉种苗、定期上门进行技术指导、基地回收或自由售卖的方式,带动村民在自家房前屋后、庭院围墙的石头土种植多肉。渐渐地,“多肉石寨”“会开花的石头”开始走红,吸引了大批县内外游客前来打卡。

“现在,村里几乎家家户户种多肉。村里人将多肉盆栽摆放整齐并贴上价格标签,旁边设置一个二维码,游客选中喜欢的多肉,可扫码付款直接带走。”吴勇借着景宁推进全域旅游发展的契机,将基地打造成为融文化、创意、科普等为一体的雅景多肉文化(休闲)园,年游客量超过10万人次,年产值约450万元。

“把多肉种进这片我深爱的土地里,更希望它像一颗致富的种子,让山村景更美、民更富。”阳光下,基地里各色多肉色彩斑斓,舒展出不同的姿态,看着逐渐热闹的小山村和村民脸上舒心的笑容,吴勇的脸上笑意不减。

全国首场“百场万企”中小企业融通对接活动在杭启动 浙江以先进制造引领“智能生活”

本报杭州5月8日讯(记者 郑亚丽 张源 通讯员 仇迅)为满足人们对智能化、高端化、融合化新产品的品质消费需求,8日,全国“百场万企”大中小企业融通对接启动暨浙江省“智能生活”产业链供需对接活动在杭州举行。

远程开灯、无接触开锁、会握手的机器狗……活动现场,记者看到了“智能生活”的样子。为充分展示浙江近年来智能生活产业链的创新应用成果,活动现场专门搭建了智能家居、智能穿戴、智能出行、智能教娱等四个主题展览区,以及专精特新企业精品展示区、“浙品链播”直播间和金融、法务供需洽谈区,吸引了众多参会企业驻足观摩交流。

对接会上,华为集团、海天集团、网易、华数传媒等9家企业进行了供需发布。华为云浙江赋能云总监张洋忠在发布中介绍,随着发展需要,许多企业期望依托鸿蒙创新中心与本地产业集群深度合作,或者借助鸿蒙操作系统加速向产业价值链中上游攀升。

“我们想通过搭建供需对接的交流平台,更好地发挥浙江产业集群和商贸枢纽两大优势,加强工贸联动、助企拓市,促进产销循环畅通,企业增订单增效益。”省经信厅经济运行处副处长陈波介绍,这次活动也是抢抓大规模设备更新和消费品以旧换新的市场机遇,推动制造业向高品质供给转型。

据了解,本次活动是工信部2024年全国首场“百场万企”大中小企业融通对接活动。“智能生活”产业链对接活动是今年浙江省“十链百场万企”省级主题对接活动之一,自2022年开展“十链百场万企”系列对接活动以来,浙江大力促进产业链上下游、大中小企业融通发展,已累计实现企业对接订单2700多亿元。活动主题也与时俱进,从2022年的断链断供协调、2023年的订单需求对接,再到今年的以优质供给拓展生活新需求,不断提升新技术、新产品、新场景供给水平,进而增强企业竞争力。

我省开展海洋伏季休渔专项执法行动 11个省份签署省际间渔政执法共管协作机制

本报讯(记者 金梁 戚祥浩)近日,全国2024年海洋伏季休渔专项执法行动启动活动在温州洞头举行。记者获悉,在东海休渔期间,我省将同步启动海洋伏季休渔专项执法行动,落实船籍港休渔制度,加强船位动态日常巡查,强化重点对象执法检查,加大海上违法行为打击等,全面排查消除海上安全隐患,行动周期为5月1日至9月16日。

伏季休渔是海洋休养生息、鱼类繁殖生长的最好时间。作为海洋渔业大省,浙江一直重视伏休监管,保持海

上执法高压严打态势,打击涉渔“三无”船筏,严查携带使用禁用渔具、变通违规从事拖网作业、跨区域线作业、非法收购转载违禁渔获物等违法违规行为。

异地渔船一直是监管中的盲点和难点。在启动活动上,浙江牵头签署省际间渔政执法共管协作机制,与其他10个沿海省份形成资源共享、信息互通、协作顺畅的工作机制,共同打击渔业违法违规行为,及时高效协调处置突发事件,确保渔业生产秩序稳定。

数字化助力提前一个月上市

“浙江第一早”丁岙杨梅开摘

本报瓯海5月8日电(记者 王艳琼 共享联盟·瓯海 叶斯斯)紫红色的果实挂满枝头,尝一口酸酸甜甜……8日,走进温州市瓯海区茶山新盘农业有限公司杨梅精品园大棚,只见农户们忙着采摘、分拣杨梅,装箱销售。果农林媚媚介绍,大棚主要种植丁岙梅,又比去年提早开摘,目前售价200元一斤,两斤装的果盒已被预定100箱,除了线下预定,果农们还忙着网络直播销售。

作为浙江省四大杨梅良种之一,丁岙梅原产地为瓯海茶山,肉质柔软多汁、甜酸适口,享有“红盘绿蒂”之美誉,是温州特产、国家地理标志产品,还有着“浙江杨梅第一早”的美称。记者从浙江省农科院亚热带作物研究所了解到,数字技术已连续多年助力丁岙杨梅上市“提速”,数字化大棚里的杨梅通常比露天杨梅提早一个月上市。

2021年起,瓯海区实施杨梅产业振兴“五优工程”三年行动计划,形成了杨梅智能精准补光技术、杨梅提质增效技术、杨梅大棚数字化栽培技术等研究

成果,并在茶山街道启动杨梅精品园建设,以此振兴杨梅产业。今年数字化大棚总面积达20亩左右。

茶山新盘农业有限公司杨梅精品园里有数字化大棚杨梅约10亩。得益于数字大棚,农户在屏幕上就可监测棚内温度、湿度、水肥等,进行远程智能浇水、施肥、自动开膜。该大棚今年预计可采摘杨梅8000至10000斤。

在瓯海茶山万梅谷家庭农场,这里的杨梅早早住进了“空调房”。通过空调升温,杨梅在最适宜的温度下生长,更早开花结果。该基地大棚不仅种植丁岙梅,还培育东魁杨梅、白杨梅、黑炭杨梅等,基地负责人表示,接下来准备再采购一批加温空调,并安装太阳能设施,把大棚杨梅成熟时间再提前。

“大棚种植杨梅降低了天气对杨梅的影响,减少采前落果和腐烂,大幅减少农药使用,再配合人工除草、物理防虫、土壤改良等系列措施,实现杨梅种植提质增效。”浙江省亚热带作物研究所研究员郭秀珠介绍说。

全国女子垒球锦标赛在绍兴举行

本报讯(记者 王佳)5月7日,2024年全国女子垒球锦标赛在绍兴棒垒球体育文化中心垒球馆开赛。挥棒、击球、跑垒、截杀……随着垒球在空中划出一道道优美弧线,场内的呐喊声此起彼伏,选手们越战越勇,比赛精彩纷呈。

此次锦标赛共有来自北京、辽宁、

上海、浙江等地的11支队伍近300余名运动员参赛,队伍和运动员数量均创该赛事近5年之最。比赛将于5月15日决出冠军。

全国女子垒球锦标赛是国内垒球项目最高水平的赛事之一。这是该赛事首次在绍兴举办,也是浙江女子垒球队首次参赛。



5月7日,在第77个世界红十字日来临之际,由金华市红十字会主办、金东区红十字会承办的纪念“5.8”世界红十字日暨急救护民生实事主题宣传活动在金东启动。图为市民在学习急救技能。

拍友 廖怡晴